

# 感恩社區資源單位提供溫馨暖食物資

114年受到世界上多處戰爭影響，造成通膨和物價上漲的社會環境，從而中心服務的經濟弱勢長輩其日常生活更是艱難，需中心社工長期連結物資或急救金等資源予以協助，也試著申請福利身分或協尋聯繫家屬，以求能維持長期穩定的基本生活。

在此也非常感謝本年度捐贈物資和金錢的各民間團體組織、善心民眾及公部門單位，給予在經濟困頓生活中的長輩希望與溫暖，獲得力量往前行。

芳名錄（依筆畫排列）

大智山空法寺	財團法人法鼓山社會福利慈善事業基金會	善心民眾李小姐
中華民國知誠慈善協會	財團法人政慧發展社會福利慈善事業基金會	善心民眾柯小姐
中華民國宥安慈善關懷協會	財團法人喜憨兒社會福利基金會	善心民眾洪小姐
中興保全科技股份有限公司	國際佛光會中華總會般若分會	善心民眾陳先生
社團法人中華台北金環太子心靈信仰協會	朝陽慈善功德會	善心民眾葉小姐
社團法人中華民國長照關懷協會	順盛工程有限公司	善心民眾謝先生
財團法人安社會福利慈善事業基金會	華盛工程有限公司	善心民眾謝小姐
財團法人中華民國唐氏症基金會	善心民眾丁先生	臺北市政府社會局

\*\*\*\*\*

## 在困境中陪伴前行的一段路

阿香姨過去是一名裁縫師，靠著一針一線維持生計，也縫出對家庭深重的責任感，她將辛苦存下的錢用於照顧原生家庭，然而身為重組家庭中未被繼父收養的一方，即使付出多年，仍不具繼承權。原本親手足曾承諾讓她能安穩居住，卻在手足離世後，繼妹依法要求

她搬離原居處，阿香姨只好在外租屋。居住的變動使阿香姨感到徬徨，社工陪伴她釐清居住需求，協助申請社會住宅、上網搜尋房源、實地看屋，在奔波的過程裡，社工不只是找房，更傾聽其對未來的不安，陪她在焦慮中慢慢建立安全感。

服務過程中，社工觀察到阿香姨出現記憶退化情形。今年陸續發生在賣場忘記結帳、誤騎他人腳踏車，以及撿到錢包未即時報案而涉及司法程序等事件。所幸在社工的陪同與協助下，事件逐一釐清，並與相關人士達成和解。面對司法壓力，阿香姨常感到焦慮與自責，社工在每次會談與出庭陪同中，耐心傾聽她的擔憂，協助整理事情經過，讓她知道自己並非孤身一人。隨著信任逐漸累積，阿香姨也以水果等表達感謝。

這些真誠的互動，提醒社工，專業不僅是制度與程序，更是一份在困境中陪伴、理解與支持的力量。



▲國際佛光會中華總會般若分會捐贈七葉蘭香米



▲感謝志工夥伴每月協助分裝物資



▲每月物資發放

# 龍山健康關懷站 一月、二月活動報報

龍山健康關懷站是一個溫暖的大家庭，每周二上午關懷站總是傳來陣陣笑聲，會員們有默契地走進教室來場關懷站約會，與中心與其他會員共織銀髮笑顏。114年我們提供動、靜態，切中會員長輩需求的豐富課程計47場次，如園藝、手作、積木樂活，讓會員們在手作的溫度中找到自信，也促進手腦協調、維持大腦活絡，是預防失智、失能的最佳良藥。另連結各界公益資源，舉辦大齡健康講座，從營養保健到心理適能，陪伴345位會員共修第二人生的課程。

感謝所有會員的支持，讓關懷站充滿了生命力。展望115年，中心將持續規劃更豐富且貼近會員需求活動，讓每周二的關懷站成為會員的日常。也誠摯邀請會員的親朋好友們共同走進中心，與我們共創更多歡笑與記憶，讓龍山因為大家的參與更加溫暖。期待新的一年讓我們一起將關懷站的幸福延續，衷心祝福所有會員福馬呈祥、平安順遂。

活動時間：週二上午 9:30~11:00 活動地點：龍山老人服務中心二樓劇藝廳

日期	活動主題	活動內容
1/6	長輩手作情，感恩傳真心	手作除了發揮創意之外，也可以透過手寫的溫度傳遞感恩。中心的蚊子老師教導大家繪畫DIY技巧，再製成一封封感恩卡片，獻給關心關懷站的每位貴人。【萬華龍山老人服務中心 蚊子老師】
1/13	歲末溫馨音樂會 ★時間 9:30-11:30★	歐亞扶輪社的社員們將透過動人的樂曲、優美的歌聲為我們獻上祝福！一起來徜徉在美妙的音樂中～【歐亞扶輪社】
1/20	健康動起來～	銀髮健健美、愈動愈健康【恆毅力運動團隊】
1/27	經絡拍打功	透過拍打功促進氣血循環、舒緩筋骨，更可有效疏通經絡，改善體內能量流動。助於提升整體健康及活力。【萬華龍山老人服務中心 秀俞志工】

### 2月份關懷站活動暫停

相關資訊，歡迎來電洽詢。電話 (02)2336-1881 分機 18 藍社工

關懷站提醒：參加關懷站活動長輩，請記得攜帶會員證參與唷！



▲結合成果展歡慶10~12月會員慶生



▲月球燈手作~照亮未來



▲動動手腦~拼出聖誕麋鹿



▲結合趣味提升運動效益



立心慈善基金會

臺北市政府社會局委託辦理

萬華龍山老人服務暨日間照顧中心會訊

第 294 期



國內郵資已付

台北郵局許可證  
台北字第 1994 號

雜誌交寄

本期發行量 4000 份



## 戮力打拼來學習 銀髮回旋再青春

114 年長青大學春季班共開 25 班，服務 6449 人次，秋季班開 25 班，服務 5942 人次；弱勢補助春季 27 人，服務 810 人次，秋季 31 人，服務 936 人次。

114 年課程安排有英、日語及俗諺等語文類課程，長輩們在學習中藉此充實日常知識；還有書法、素描、歌唱、打擊、烏克麗麗、電吹管等多元課程，讓生活中充滿藝術的氣息，更有手語、律動、舞蹈、運動等，加強長輩規律的運動習慣，延緩肌力及記憶力的退化。

活到老學到老，90 歲以上的學員是長青大學最佳的學習典範。93 歲的徐伯伯每周都在乒乓球桌上享受揮汗的樂趣，90 歲的林大姐一周安排了六堂課，每次都搭小黃從八里到萬華來上課，只因這裡有她親如家人的老朋友們，讓她獨居的生活獲得無數的溫暖。

長青大學 115 年春季班已開始報名，歡迎您一起加入這個溫馨學習的行列。

讓我們共同多元學習、守護健康 ❤

※相關資訊歡迎來電洽詢：

(02) 2336-1881 分機 17 林小姐



▲舞蹈班古典美女氣韻高



▲活力律動用力扭動加強肌力



▲電腦班AI動畫防詐騙一起來



▲平板手機學習應用跟上潮流

## 龍山志工服務用心，熱情綿綿

歲末秋冬，天氣忽冷忽暖、變化多端，如同服務路上時而迎來的挑戰與考驗。然而，無論風雨或寒流來臨，龍山的志工夥伴始終不曾缺席，以穩定而溫暖的步伐，走進服務中心，也走進每一位服務對象的生活。

在獨居長者問安、關懷訪視、送餐服務、活動陪伴及櫃台支援等各項服務中，總能看見一件件粉紅背心穿梭其中。這些看似平凡的身影，承載的卻是不平凡的堅持與用心。114年度，志工們在忙碌與困難中累積了22,908人次的服務量，每一次付出，都是對人與社會最溫柔的回應。

感謝服務5年至25年的資深志工，長年如一地守在崗位上，用行動詮釋「陪伴」的真正意義；也感謝113-114年度志工隊幹部夥伴，將責任與經驗化為穩定的力量，在今年光榮交棒，並迎接115-116年度新任幹部接續前行。

謝謝每一位志工，在多變的環境與不易的時刻，依然選擇付出、選擇靠近。你們的努力，讓困難的日子多了一份安心，也讓龍山在寒冬裡，始終保有如暖陽般的光與希望。



▲志工尾牙-齊聚一堂



▲資深志工頒獎-20年



▲志願服務獎勵-懿行可嘉

## 114年社區外展成果



▲祖父母節活動大合照



▲團康活動-自我介紹



▲綠色生機活動大合照

## 中正國宅服務回顧 | 陪伴長者的溫柔日常



▲端午活動-送愛粽到家

為深化社區服務，自114年4月起，本中心攜手萬華社福中心，於中正國宅52號1樓-2設立聯合服務中心，提供福利諮詢、血壓量測及關懷陪伴等服務，成為長輩日常歇腳、交流的重要據點。一年來，透過定期服務逐步拉近社福資源與社區長者之間的距離。

過去一年中，本中心與萬華社福中心合作辦理多場節慶與關懷活動，其中包含上、下半年慶生會及端午節活動，陪伴獨居長者共度重要節日。慶生會中，邀請在地表演團體與老師帶領長輩動一動、唱一唱，現場氣氛溫馨熱絡，並準備生日禮盒，讓壽星們感受被重視與祝福；端午節活動則透過粽子發送、義剪服務及健康量測，傳遞節慶心意，也兼顧長者健康需求。

未來，本中心將持續陪伴中正國宅的長者，串聯更多資源與夥伴，透過貼近生活的服務與活動，讓關懷自然融入長者的日常生活。



▲中正國宅上半年慶生會-溫馨慶生大合照



▲中正國宅下半年慶生會-樂齡動起來

## 送餐食做關懷：送餐服務的在地成果

在社區中，一份穩定的餐食，往往就是長者安心生活的關鍵，送餐服務主要照顧具有失能、失智或行動不便情形的長者，協助他們解決無法自行準備或外出採購餐食的困難，減少因飲食不均、備餐衛生不佳或外出購餐所帶來的安全風險，讓長者能於家中安心用餐。

本中心提供服務結合區域店家，由營養師規劃循環菜單，確保餐點內容符合長者營養需求，並能長期穩定供應，透過志工於每週一至五定期送餐，長者不僅能按時用餐，也能建立規律的生活作息，對許多獨居長者而言，送餐時的簡短問候與互動，更成為一天中難得的陪伴時刻。

截至114年度，送餐服務累計服務長者47人，服務人數已達11,446人次，讓長者不必再為餐食問題煩惱，也減輕家屬的照顧壓力，在送餐過程中，志工會留意長者的精神狀況、身體變化及居家環境，若發現異常情形，便立即通報相關人員，使服務能及早介入，協助處理健康或生活上的困難，避免問題惡化。

此外，本中心定期進行滿意度調查與關懷訪視，傾聽長者的意見與需求，並透過送餐志工教育會議，持續提升志工的服務經驗與應對能力。送餐服務不只是一份餐食的提供，更是一種長期而踏實的陪伴，讓長者感受到社區就在身邊，生活有人關心。



▲志工送暖送到家



▲志工準備送餐



▲送餐志工教育訓練

## 龍山日照中心～青山宮戶外遊記

為了讓長輩們走出室內、親近自然並接觸在地文化，本中心於114/11/26舉辦「青山宮文化之旅」戶外活動；當天陽光溫暖、微風輕拂，長輩們帶著期待的心情，在工作人員與志工、家屬的陪同下，開啟了一段溫馨而豐富的旅程。

抵達青山宮後，中心特別安排導覽志工介紹青山宮的歷史、建築特色與在地文化；長輩們聽得入神，頻頻點頭，有些長輩還說：「今天這趟出來真的很好，看到年輕時常來的地方，特別有感情。」

導覽之後，志工們協助長輩們緩步入內參觀。宮廟莊嚴典雅，香火鼎盛，長輩們虔心祈福，也不時與彼此分享過往拜拜的小故事。

活動過程中，工作人員與志工始終陪伴在旁，協助行動、補充水分，確保每位長輩都能安心參與。看到大家露出的笑容，是這次活動最大的收穫。

此次青山宮戶外遊，不僅讓長輩們舒展身心，也強化了彼此間的連結，更讓大家感受到社區文化與宗教信仰的力量。未來，中心將持續規劃更多豐富多元的活動，陪伴長輩們一起享受健康、安全、快樂的生活。

### 揪.感心

服務對象：65歲以上日常生活需照顧之輕、中度失能長輩  
50歲以上經鑑定為失智者  
無法定傳染病（需附體檢報告）

服務時間：星期一至星期五 上午8:00至下午6:00 例假日及國定假日休息  
專業\*溫暖\*創新 日間照顧，安心託付！

服務洽詢：(02) 2336-6654，聯絡人：許社工、高護理師。



▲龍山日照中心大合照



▲平日肢體活動訓練彩虹傘



▲日照長輩虔誠祭拜